

「台灣演義--西方醫學在台灣」，報導外國傳教士來台灣傳教行醫的歷史。
電影欣賞系列，與聖地牙哥台美人醫師及藥劑師協會合辦
時間：4/24/10 (六) 1:30pm 報導：曾俊隆(Jerry)醫師

我們現在台灣的西方醫學發達，不遜於外國。但是一百多年前，西方醫學如何打進台灣傳統醫學的市場？於 1865 年，英國馬雅各醫師入府城台南，蓋舊樓醫院，以後變成現今的台南新樓醫院。1872 年加拿大馬偕牧師經廈門到台灣淡水，建立淡水醫館，以後就是台北馬偕紀念醫院。娶當地人為妻，馬偕本人雖然不是醫師，但拔牙兩萬多解除牙痛。1900 年英國蘭大衛醫師到彰化建立彰化基督教醫院。曾經割夫人皮膚移植病童，以後兒子蘭大弼醫師繼任院長。所以有「南新樓，中彰基，北馬偕」服務台灣民眾。他們無私奉獻的故事令人敬佩。當然以後日治時代，政府有系統的西方醫學普及，服務，研究及教學。先有台北醫事專門學校，以後變成台北帝大醫學部及醫院。

該日 4/24，先播放網站「台灣演義--西方醫學在台灣」，報導外國傳教士來台灣傳教行醫的歷史。影片共分 5 段 (1/5 至 5/5)，看完一段後，注意螢幕跳出各不同段別，依序按下看完。每段約十分鐘。

<http://www.youtube.com/watch?v=39m9DAHgnyI&feature=related> (可上網自行觀看)

看完後，本人提出對醫學歷史有專門研究，現今在 St.Louis 的朱真一醫師及教授對該片的意見。他認為大致是很好。但是**有誤會或有疑問的地方，如下：**

No. 1, tape

A) 馬雅各醫師因為太平天國作亂來台，很有疑問。1860 年 9 月杜嘉德牧師及汕頭的金輔爾牧師去北部的淡水及艋舺地區調查，1864 年 10 月 5 日為了考察將來的宣教區，馬雅各醫生抵打狗，就在其附近觀察了一週，步行到台灣府(台南)，在城裏住一週後回打狗，30 日返抵廈門。再經過半年多的籌備，於 1865 年 5 月，馬雅各醫生正式上任。他們是充分準備而來的。

No. 2, tape

A) 1880s 送來的印刷機，不能印刷聖經。那部印刷機相當簡陋，可印《台灣府城教會報》或教義小冊。戰後台灣才開始有能力刊印聖經。
B) 說蘭大衛是第二位來台的醫師傳教士，可能是第八位。
C) 先在台南一年跟隨馬雅各醫師訓練一年，再轉往彰化。這是不可能的，因為馬雅各醫生 1865-1871 及 1883-1885 在台灣，已回到英國十年。

No. 3 tape.

18 世紀紀應是 19 世紀。

No. 4&5 tape

A) 馬偕牧師抵達打狗，不是台南，而且可能沒有停留在台南就去淡水。
B) 時間及疾病，當馬偕牧師來台灣以後，不是很準確。

- C) 一位海關醫官在北部幫助馬偕牧師，不是同時有五位。
- D) 問教義答對了就消毒局部麻醉。答不對就不拔了？很有疑問。
- E) 拔牙：消毒，局部麻醉？有疑問。
- F) 馬偕夫人從 Detroit 捐獻,不是\$2500,是\$3000。
- G) 馬偕牧師治療水手的肺吸蟲症(paragonimiasis)沒有証實。

接著陳清池歷史教授對此片的意見及順便提到基督教在台灣之傳教史。大家也熱心討論了宗教與醫學的關係。



曾俊隆(Jerry)醫師簡介這次活動



觀眾聚精會神的觀看電影。



陳清池教授順便提到基督教在台灣之傳教史。